

24 апреля 2009 г. в Институте всеобщей истории РАН состоялась российско-норвежская конференция “Образы другого: взгляд на Россию из Норвегии и на Норвегию из России с 1814 г. до наших дней”. Мероприятие проходило в рамках российско-норвежского исследовательского проекта “Асимметричное соседство: Россия–Норвегия, 1814–2014”. Организаторами конференции стали Институт истории Университета Тромсё, Институт всеобщей истории РАН и Министерство иностранных дел Норвегии. В ее работе приняли участие представители различных центров изучения российско-норвежских отношений в России из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Мурманска и Норвегии из Осло, Тромсё, Бергена, Киркенеса, студенты Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ).

На церемонии открытия с приветственной речью выступили руководитель Отделения историко-филологических наук, директор Института этнологии и антропологии РАН академик В.А. Тишков и чрезвычайный и полномочный посол Королевства Норвегии в России К. Хауге. В знак глубокого уважения русского народа к норвежскому В.А. Тишков подарил норвежскому послу из своей личной библиотеки редкое издание книги норвежского ученого, путешественника, общественного деятеля, дипломата и национального героя Норвегии Ф. Нансена “Сибирь. Путешествие в Страну будущего” (СПб., 1909).

Проф. С. Хольтсмарк (Осло) представил основные направления проекта “Асимметричное соседство”, завершение которого приурочено к 200-летию норвежской конституции в 2014 г. По словам С. Хольтсмарка, историю относительно молодого норвежского государства следует изучать в тесной взаимосвязи с мировой историей, на фоне отношений с соседними государствами, в частности с Россией. Результатом проекта должно стать издание богато иллюстрированного двухтомника по истории и современному состоянию российско-норвежских отношений, предназначенного для широкого круга читателей. Первый том, работа над которым уже ведется, охватывает период 1814–1917 гг.¹ Руководителем россий-

ско-норвежского авторского коллектива этого тома является проф. Й.П. Нильсен (Тромсё). Во втором томе (им руководит С. Хольтсмарк) будет освещена история российско-норвежских отношений в 1917 – 2014 гг. Цель издания – на основе уже имеющихся и новых знаний выявить перспективы развития двусторонних отношений. При этом особое внимание будет уделяться разным уровням этих отношений: государственному (Санкт-Петербург – Стокгольм/Христиания, позднее Москва – Осло); региональному (политика российских и норвежских региональных властей по отношению к Северу); местному (непосредственные экономические трансграничные связи, взаимовлияние культур и идей в процессе прямых контактов).

Поясняя смысл названия проекта, С. Хольтсмарк подчеркнул наличие целого ряда асимметрий в российско-норвежских отношениях. Самая очевидная из них – внешнеполитический дисбаланс, проявляющийся в отношениях великой державы и малого государства. Менее явственна асимметричность идей и идеологий, картина которых, к тому же, постоянно меняется. Образы друг друга тоже неравноценны: каждый норвежец имеет представление о России, чего нельзя сказать о каждом русском. Торгово-экономические связи также асимметричны, но и их сущность не ограничивается характеристикой “сильный – слабый”. В заключение С. Хольтсмарк отметил, что Норвегия в большей степени зависима от импульсов, принимаемых из окружающего мира. Россия, напротив, более “интровертна”, но в то же время является важнейшим фактором мирового развития, как в политическом, так и в культурном плане, на протяжении по крайней мере 400 лет.

Научная часть конференции была открыта докладом проф. Х. Чельмеланда (Тромсё) «Что предопределяет наш образ “другого”? Некоторые теоретические указания». К.и.н. В.А. Карелин (Мурманск) выступил по теме «Идеализированный “другой”: образ Норвегии в России в 1814 – 1905 гг.» Норвежский взгляд на Россию представил Й.П. Нильсен «“Другой” как варвар: образ России в Европе и Норвегии в XIX веке». Его коллега проф. Э. Ниemi (Тромсё) в докладе «Кибберг – “маленькая Москва”» рассказал о русских рыбных промыслах, законно проводившихся на норвежской территории в течение 200 лет. Логическим продолжением темы взаимной рефлексии русских и норвежцев стало выступление проф. А.В. Репневского (Архангельск) “Норвежцы в

¹ Авторский коллектив: Р.А. Давыдов, К.С. Зайков, В.А. Карелин, А.С. Касиян, Н. Колле, Х. Колле, К. Мюклебуст, Э. Ниemi, Й.П. Нильсен (отв. ред.), Р.В. Пересадило, А.В. Репневский, В.В. Рогинский, В.В. Тевлина, Т.А. Шрадер, Э. Эгеберг.

северных водах прежде и сейчас: точка зрения русского помора”.

С учетом значительного шведского влияния на формирование образа восточного соседа в норвежском обществе в период шведско-норвежской унии (1814–1905) актуально прозвучал доклад д.и.н. О.В. Чернышёвой (Москва) “Взаимные представления русских и шведов в начале XX века”.

Несколько докладов было посвящено вопросам истории литературы и искусства в российско-норвежских отношениях. В рамках указанной проблематики выступил литературовед проф. Э. Эгеберг (Тромсё) “Восприятие Гамсуна в России (к 150-летию юбилею К. Гамсуна)”. К. Мюклебуст (Тромсё) представила доклад «“Мы” и “другой” о третьем: норвежские и русские фольклористы о саамах в 1814–1917 гг.» Искусствовед А. Познанская (Москва) сделала презентацию на тему “Норвежское искусство в России в конце XIX – начале XX века”.

Политическую сторону советско-норвежских отношений с акцентом на их асимметричности в 1917–1949 гг. осветил С. Хольтсмарк в докладе “Образы СССР на Западе и в Норвегии”. В развитие этой темы к.и.н. А.А. Комаров (Москва) выступил с докладом “Представления о Норвегии в СССР”. Основное внимание в его докладе было уделено эволюции советских внешнеполитических представлений о соседе на Крайнем Севере. Рабочему движению в Норвегии были посвящены выступления проф. О. Эгге (Осло) “Москва в норвежском рабочем движении” и У.М. Рёнинга (Осло) “Советское общество с норвежской точки зрения: норвежские коммунисты в партийных школах Москвы в межвоенный период”.

Выступления российских и норвежских исследователей проходили на фоне большого

интереса аудитории. В дискуссиях, помимо докладчиков, участвовали представители Института мировой экономики и международных отношений, Московского государственного института международных отношений, Государственного университета гуманитарных наук, РГГУ, политологи, экономисты, литературоведы и другие специалисты, чья деятельность тем или иным образом затрагивает различные грани отношений России и Норвегии.

На следующий день после завершения конференции под руководством Й.П. Нильсена состоялось рабочее заседание авторского коллектива первого тома истории российско-норвежских отношений в 1814–1917 гг. Авторы обсудили тезисы статей, в которых предполагается осветить такие темы, как жизнь русского и норвежского северного крестьянина и ее отражение на страницах петербургской печати во второй половине XIX в., охрана русских территориальных вод до Первой мировой войны, история российско-норвежского разграничения 1826 г. и эволюция экономических отношений между Россией и Норвегией в XIX в. Кроме того, на “круглом столе” прозвучали сообщения о состоянии историографии и источниковой базы по тематике проекта, завязалась оживленная дискуссия, в ней приняли участие и присутствовавшие на “круглом столе” эксперты А.С. Кан, С. Хольтсмарк, А.А. Комаров.

В ходе обсуждения актуальных вопросов и нерешенных проблем, связанных прежде всего с Евро-Арктическим регионом, в рамках конференции и “круглого стола” обнаружился неиссякаемый интерес русских и норвежцев к истории и культуре друг друга, открылись новые перспективы для дальнейшего продуктивного сотрудничества.

А.С. Касиян

НАУЧНЫЙ ФОРУМ В МАГНИТОГОРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

3 февраля 2009 г. ушел из жизни основатель магнитогорской школы канадоведения, профессор кафедры новой и новейшей истории Магнитогорского государственного университета (МаГУ) д.и.н. Геннадий Иванович Лузянин (1935–2009). В память о нем сотрудники Центра изучения истории Канады МаГУ 28 апреля организовали научно-практический семинар “Актуальные проблемы истории Канады: современные подходы отечественной

новистике” и приурочили издание сборника статей с одноименным названием. Его проведение стало возможно благодаря содействию Посольства Канады в РФ и Российского общества изучения Канады.

На открытии семинара со словами приветствия выступили ректор МаГУ д.т.н. проф. В. П. Семёнов, первый проректор и проректор по науке д.п.н. проф. З.М. Уметбаев, декан исторического факультета д.и.н. проф. М.Г. Аб-